
THE OU CAFE PHILO 
 

                                                 COMPTE RENDU n° 193 
 

 
21 décembre 2021.            Nombre de personnes présentes : 6 
 
 
THEMES PROPOSES :   
 
- Quand on est à terre, on ne peut aider les autres à se relever (proverbe tibétain) 
- C’est lorsqu’il parle en son nom que l’homme est le moins lui-même, donnez-lui un masque et il 
   vous dira la vérité (Oscar Wilde 1854-1900) 
 
THEME RETENU :         Quand on est à terre, on ne peut aider les autres à se relever 
  
POINTS PRINCIPAUX EVOQUES : 
 
- Cas à distinguer : physiquement, socialement, moralement, tout ceci à différents degrés. 
- Physiquement :  

• Chute ou blessure trop importante qui ne permet pas de se relever 

• Blessure sur un champ de bataille, lors d’attentats etc. ; il est possible d’aider celui qui est 
encore plus blessé que soi. Il est néanmoins nécessaire de mesurer alors les risques pris 
pour soi-même. Certes certains n’en tiennent pas compte et deviennent « des héros » 

• Deux handicaps différents peuvent trouver une solution Cf. fable L’Aveugle et le Paralytique 
(Jean-Pierre Claris de Florian, écrivain, fabuliste 1755-1794) 

- Socialement :     
• Perte d’emploi, épidémie etc., entraînant une diminution des capacités financières ne 

permettant pas d’aider celui qui subit la même chose. A noter que certains peuvent avoir, 
néanmoins, la capacité d’apporter alors une aide morale aux autres 

- Moralement : 

•  Douleur affective, dépression, empêchant de venir en aide à qui que ce soit. Il serait alors 
 peut-être utile de pouvoir avoir la force de demander de l’aide 

- Evidemment, chacun réagit selon ses propres capacités à faire face aux impondérables 
- Il faut malgré tout ne pas aller au-delà des moyens dont on dispose : ne pas se croire indispensable 
  aux autres en s’oubliant soi-même (ex. aller travailler tout en étant souffrant) 
- Il est sans doute nécessaire également d’aller au devant des personnes qui ne montrent aucune 
  souffrance et qui pourraient, néanmoins, être en proie à de graves difficultés (cf. Le colosse aux 
  pieds d’argile, récit biblique) 
- Certains métiers à responsabilité amènent à effectuer un dépassement de soi : ramener au péril de 
  sa vie ceux dont on a la charge (ne pas sauter alors en parachute en cas de catastrophe à bord si on       
  est pilote d’avion, sauter d’un navire en difficulté si on responsable du bâtiment etc.). Les pompiers 
  sont des exemples permanents de secours aux autres en oubliant le danger encouru 
- Certains, alors qu’ils sont eux-mêmes en grande difficulté, n’hésitent pas à venir en aide aux autres 
  (aide aux plus démunis qu’eux, etc). A ce propos, notre amie Anne, elle-même polyhandicapée « Un 
  Fauteuil sur la Route » est présente à tout moment pour venir en aide à toute personne qui aurait 
  besoin d’un soutien (ex. elle assure une permanence téléphonique le soir de Noël). 
 
Citations : « Conseiller, c’est presque aider. » (Plaute, dramaturge latin 254-184 av. J.-C.)  
                 « Un homme n’est jamais si grand que lorsqu’il est à genoux pour aider un enfant.» 
                   Pythagore (philosophe grec 580-495 av. J.-C.) 


